

# 对建筑工程质量管理相关问题的剖析

王家华

林州市航安建筑工程有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i3.1561

**[摘要]** 建筑工程质量管理是保证建筑安全使用的重要途径,因此需要切实加强原材料质量的控制、做好施工技术交底工作、做好加强对施工机械设备的安全管理、努力提高施工管理人员的专业技术水平等各方面工作。基于此,本文阐述了建筑工程质量管理的重要意义,对建筑工程质量管理存在的相关问题及其对策进行了探讨分析,旨在提高建筑工程质量。

**[关键词]** 建筑工程; 质量管理; 意义; 问题; 对策

建筑工程质量管理是保障建筑安全的重要举措,并且建筑工程施工管理过程中涉及的专业广、工种多,还受到各地区的气候地理环境的影响。因此为了提高建筑项目工程的经济效益,必须加强建筑工程质量管理,以下就建筑工程质量管理存在的相关问题进行了探讨分析。

## 1 建筑工程质量管理的重要意义

城镇化建设的不断推进,促进了建筑业的发展,使得建筑市场竞争变得越来越激烈,建筑企业要想在激烈的市场竞争中占的先机,就必须提高建筑工程的质量。建筑工程施工是一项系统工程,需要对各个施工环节的质量加以控制。随着城市建设的快速推进,使得建筑工程规模及投资规模不断扩大,作为新时期的建筑施工企业,必须意识到加强建筑工程质量管理的重要性:一是通过有效的控制施工质量,有助于整个房屋工程质量的提升,也能确保建筑工程及时的交付业主使用;二是通过有效的控制施工质量,有助于建筑物使用性能的提升和发挥,从而更好地促进投资效益的发挥;三是通过加强对施工质量的控制,能有效的降低工程的成本,提高施工企业的经济效益和社会效益。因而只有加强对施工质量的控制,才能在促进投资效益提升和建筑物功能发挥的同时实现企业经济效益的最大化。

## 2 建筑工程质量管理存在的相关问题分析

建筑工程质量管理存在的相关问题主要表现为:

### 2.1 建筑工程设计问题

设计人员没有严格执行国家设计标准,设计过程中不结合工程实际情况,降低设计标准,设计图纸不满足强制条文要求等等,给建筑结构质量造成一些潜在的隐患。例如地下室外墙钢筋构造设计不当,外墙水平钢筋由于设计间距较大或混凝土强度等级过高,导致地下室外墙普遍产生裂缝现象。

### 2.2 建筑工程施工原材料问题

原材料作为工程质量的关键,理应得到施工单位的高度重视。但是在施工中,往往由于原材料质量得不到有效的控制,加上施工现场缺乏对施工原材料的保护,导致一些工程在施工中由于原材料质量的低下而影响了工程的质量。

### 2.3 建筑工程施工机械设备的问题

建筑工程建设过程中,如施工机械设备得不到安全有效的管理,则会影响整个施工安全高效的运行。然而就现实来看,一些施工企业,由于资金的缺乏,导致一些施工机械设备得不到及时有效的更新,也导致一些机械设备带病用于施工,这些老旧病残的设备不仅维修成本高,而且对施工质量过程控制带来严重的影响。

### 2.4 建筑工程施工技术交底问题

为了确保建筑工程质量得到有效的控制,必须在施工之前进行有效的施工技术交底。但由于工程往往工期紧、任务重,一些企业往往不注重施工技术交底,即使交底也没有结合施工人员的技术水平及施工现场的实际情况,导致施工技术交底工作成效低下,施工人员对技术了解不够,而施工技术又是影响施工质量的关键,往往由于施工技术水平的低下导致工程质量低下。

### 2.5 建筑工程施工质量问题的

建筑工程施工过程中使用的建筑材料、建筑构配件规格品种繁杂;工种间的相互配合情况、操作人员的素质和责任心;工程质量控制制度是否健全、是否认真执行各种技术规范和规程、是否按建筑工程施工质量验收规范规定的责任、程序、方法进行严格的验收等,都是引起工程质量问题的因素。例如在有些工程的施工中,由于施工组织不合理,造成各工种之间的协调配合不好,专业工种之间各自为政的进行施工,结果相互干扰、相互破坏,影响了工程质量。有些工程主体结构或二次结构结束后,水、电等其它专业才开始进行施工,违背了施工程序,造成在承重墙、梁、板上随意开槽凿洞穿管现象,破坏主体结构质量、甚至影响结构安全和使用。

### 2.6 建筑工程施工管理人员的问题

由于施工管理人员的责任心缺乏,施工环节的质量得不到有效的控制,导致施工质量低下,加上自身的专业技术水平的不足,极大的影响了工程质量管理成效的提升。此外,由于施工企业全员缺乏强烈的质量意识,难以及时有效的配合施工管理人员,也在一定程度上影响了施工质量的控制。

## 3 建筑工程质量管理问题的对策分析

### 3.1 加强建筑工程的科学设计

建筑工程的科学设计保障建筑工程质量控制的基础,设

计单位要建立健全各项质量控制的规章制度和质量保证体系,要严格按审图程序对图纸进行审核。尤其是要综合考虑专业间的协调配合问题。坚持按设计标准规范规定执行,避免由于设计原因不符合强制性条文规定而产生的质量问题。在构配件或节点构造的选用标准图集时,要认真考虑工程的实际情况,避免由于选用不当而产生工程质量。同时要严格执行建筑工程技术标准,对建设单位提出的违反强制性条文的要求,要坚决予以拒绝。施工图审查机构应严格把关,并根据本地区特点总结出在本地区施工图设计中易发、常发和危害性、影响性较大的质量,并有针对性地进行重点审查。

### 3.2 严格建筑工程原材料质量控制

基于原材料在建筑工程中的重要性。作为施工企业,必须切实加强原材料质量的控制。同时还应确保配比的科学性,相同材料的配比不同,其所带来的结果截然不同,所以必须在控制原材料质量的同时还应加强对原材料配比的控制,尤其混凝土配合比,必须得到有效的控制。

### 3.3 加强建筑工程施工机械设备管理

施工机械是工程施工质量管理的重要载体,为了促进工程质量的有效提升,作为新时期背景下的施工企业,就必须加大投资力度,着力更新施工机械设备,对大型机械设备也可采用租赁或融资租赁的方式以缓解一次性投资过大的压力,并切实加强施工机械设备的安全管理,促进施工机具安全高效的运行,从而通过施工机械设备的安全管理,为施工质量的控制奠定坚实的基础。

### 3.4 充分做好建筑工程施工技术交底工作

建筑施工企业必须由项目部组织全体管理人员积极主动地参与到施工技术交底工作中来。就施工来看,主要包括了土方开挖、回填、钢筋模板施工、混凝土施工、砌体施工和抹灰施工等。因此这些施工技术必须进行及时有效的交底,并结合施工设计图纸及施工现场对每个分项工程进行全面的交底。

### 3.5 强化建筑工程施工质量控制

建筑工程施工质量控制要严格遵守相关规范、规程和验收标准,按照规范、标准、方案组织施工,加强技术交底,严格执行强制性条文。施工过程中对关键部位和易出现的质量问题的分项分部工程,要实行傍站制。例如钢筋加工尺寸、钢筋帮扎间距、混凝土的浇筑振捣、砌体灰缝饱满度等。并且还需要采取以下策略:建立健全各项施工质量控制的规章

制度,完善质量保证体系。严格按照国家和地方施工质量验收标准所规定的质量验收责任、程序和验收方法进行验收。施工单位要严格执行三检制,并严格履行验收签字程序,对于验收不合格的要及时整改,未经整改验收的坚决不允许进入下道工序的施工。对于从业技术管理人员须持证上岗,加强岗位前的业务培训,提高施工管理人员和操作者的专业技术水平,增强其责任心。监理人员还应按规定认真做好巡视、旁站和检验批、分项工程、分部工程质量验收工作;在材料、构配件进场、使用过程中,要通过外观检查、批量检查、证、物对照和见证取样、见证送检等监理活动,把好材料、构配件的验收、使用关。

### 3.6 不断提高施工管理人员综合素质

为了使施工质量得到有效的控制,作为施工企业的施工管理人员,就必须努力提高自身的专业技术水平。首先要加强学习。现代科技日新月异,各项建筑工程的施工难度越来越大,对施工管理人员的要求也越来越高,各施工管理人员只有努力提高自己的专业知识水平,提高自己应对新形势的能力,才能提高自己的综合能力。第二,必须积极参与施工企业开展的各种专业技术培训工作。单位举办的技术培训,大都是针对性很强的培训,也有些是介绍政府部门对施工行业的最新政策,所以必须积极参加。

## 4 结束语

综上所述,建筑工程质量管理是建筑工程建设的重要内容,随着市场经济的完善发展,建筑市场竞争变得日趋激烈,而建筑工程质量是提高其市场竞争力的关键环节。因此在建筑工程建设过程中必须加强质量管理,从而保障建筑工程建设的顺利进行。

### [参考文献]

- [1]罗禹豪.试分析建筑工程质量控制的关键问题[J].门窗,2016,(8):173.
- [2]徐磊.建筑工程质量控制的关键问题分析[J].住宅与房地产,2017,(09):173.
- [3]奚建华.建筑工程质量管理存在的问题及对策[J].装饰装修天地,2016,(16):81.
- [4]王世杰.建筑工程质量管理的问题与对策探究[J].科学与财富,2017,(28):46.
- [5]顾仲稷.建筑工程质量管理的问题及对策研究[J].门窗,2016,(11):69.